



擦亮平安“底色” 提升幸福“成色”

——新邵县奋力书写社会治理现代化答卷

谭宇 易鑫 唐时



▲新邵城区一角。 张海兵 摄

近年来,新邵县牢固树立系统观念,聚焦“联”字,在“五治”融合上狠下功夫,不断培育亮点特色,探索实践出一系列具有新邵特色、时代特征且值得复制推广的社会治理新经验、新体系、新模式,不断释放社会治理新效能。

政治引领,增强社会治理“硬核力”。该县充分发挥党总揽全局、协调各方的核心作用,整合各级党委(党组)、基层党组织、党员干部力量,通过强化理论中心组学习、理论宣讲“六进”等,引导广大党员干部准确把握政治方向,增强政治意识,提升治理能力;按照分级负责、全面覆盖的原则,县级领导每月一次到分管部门、联系乡镇领学学督学,以“关键少数”示范带动“绝大多数”,形成上下联动机制,确保主题教育走深走实。同时,在15个乡镇组建基层政法党支部,进一步加强党对基层社会治理的引领。

“五治”融合 亮点共育

自治强基,激发社会治理新活力。该县以多元共治为主题,结合社会治理、乡村振兴、人居环境整治等重点工作,全面完善村民议事会、村民理事会等基层群众自治组织。在县、乡、村三级组建巡逻巡防队,常态化开展平安宣传、网格巡逻、隐患排查、社情民意收集、矛盾纠纷调解等活动,织就了一张坚不可摧的群防群治网。同时,实施“平安新邵”建设,打造“平安共同体”,激励全县近9万名平安志愿者参与“群防群治、联防联控”。群众自治热情高涨,村风村貌焕然一新,为全面推进社会治理体系和治理能力现代化注入了新动能。

德治教化,培育社会治理“源动力”。该县在农村广泛开展“四会、四评、四同”社会公德教育,413个村(社区)全部建立道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会、村民议事会等“四会”组织。《村规民约》《居民公约》覆盖率实现100%,拓宽了群众参与社会治理的广度和深度,培育出一大批道德模范、先进典型。其中,廖连清入选今年第三季度“中国好人榜”,被评为助人为乐类“中国好人”。此外,新邵县农村社会公德教育先后入选《深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想实践案例》《湖南基层改革探索100例》。

法治保障,提升社会治理新效能。群众文明素养得到提高后,如何进一步巩固治理基础,让人民幸福感、安全感得到进一步提升?该县通过依法治县、依法执

政、依法行政,构建系统完备、科学规范、集约高效的治理法治体系,打造覆盖县乡村三级的公共法律服务实体平台,全面加强现代公共法律服务体系。多渠道深入开展法治宣传,全面增强群众的法治观念和法治素养,为基层社会治理提供法治保障。

“智治”支撑,树立社会治理风向标。建成城乡末端感知系统,集合县级综治中心和覆盖15个乡镇413个村(社区)的综治远程视频会议系统,利用12345平台、“智慧政务”等载体,全力打造“网上办事”“网上接访”“网上治理”的“数字新邵”治理新格局;统筹平安城市感知系统、“雪亮工程”、平安校车、公交监控系统、微信小程序,积极推进“云上”治理,实现办事统一调度、优势资源互补的多网合一、一网统管的治理体系,进一步提升社会治理现代化水平。

幸福闪耀 “湖南之心”

翻开湖南地图不难发现,在龙山脚下、资水之滨的新邵县,正处湖南省地理几何的中心位置,素有“湖南之心”的美誉。大自然的神来之笔,将新邵自然之美展现得淋漓尽致。在这福地之上的人文之美、和谐之美,是新邵扎实推进基层治理结下的累累硕果。

打开“平安新邵”建设成绩单,一串串鲜活的数字让人倍感欣慰:今年,新邵县刑事、治安发案数同比分别下降36.25%和24.24%;矛盾纠纷调处成功率达97.4%;群众安全感满意度连续多年持续上升。

百姓平安幸福,源于社会治理现代化的全力护航。

高站位部署谋划,责任链条拧紧压实。党的十八大以来,新邵县委、县人民政府明确各级党委主要领导第一责任,将社会治理工作实效作为领导班子和领导干部综合考核评价的重要内容。每年确定一批社会治理阶段性目标纳入重点民生实事项目,统筹调度各有关单位参与社会治理工作;工会、共青团、妇联等群团组织积极调动群团力量齐力助推;企事业单位、园区、社会组织等协同配合;各群众自治组织、城乡群众广泛参与,构建了“党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与”的社会治理体系。

强措施治本攻坚,社会大局安全稳定。近年来,该县坚定不移推进社会治理重点工作,坚持以问题为导向,列出清单、明确责任、挂图作战,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,在打击违法犯罪、维护社会稳定方面均取得了突出成绩。同时,还创新推行“片警+辅警+治保会”专群结合解纷工作法,将“一村一辅警”等专业力量与治保会等群众力量有机结合,精细打造群防群治机制,宣传教育引导发动群众,构建治安防控人民防线,有效实现了“治安隐患第一时间发现、不稳苗头第一时间疏导”,被省委政法委评为湖南省新时代“枫桥经验”先进典型。

全方位宣传教育,安全防线筑牢夯实。安全生产是高质量发展的根基,今年以来,该县紧扣“人人讲安全,个个会应急”主题,大力开展安全宣传“五进”(进企业、进乡村、进社区、进学校、进家庭)活动,打通安全宣传“最后一公里”。在“安全生产月”期间,该县开展了网络安全知识竞赛、领导干部谈安全、应急救援演练、自救互救知识技能巡回讲演、幸福敲门行动、重大事故隐患专项排查整治和送《重大安全隐患判定标准》进企业等一系列活动,并通过悬挂宣传条幅、设置宣传咨询台、发放安全科普资料等多种方式,向群众广泛普及安全常识、法律法规、应急避险和自救互救方法。

聚焦发展 夯实根基

“星期一夜校”,创新干部教育方法,提升干部服务能力;“星期五大扫除”,让干部带动群众,进一步融洽干群关系;“残障人士车间”,促进社会残障人士家庭就业增收,维护社会和谐稳定……一个个“落地”在群众身边的小变化,生动诠释了该县社会治理理念的变化、服务方式的创新。这些微小变化,拉近了党委政府和人民群众的距离,将更多的平安、幸福传递到百姓的日常生活当中。

社会治安稳中向好。近年来,该县深入开展“社会治安大整治、千群联动大巡防、帮民解忧大走访、基层治理大调处、平安建设大调处”活动,重拳打击各类违法犯罪,先后组织开展冬春夜间巡逻防控、夏季治安整治专项行动,不断提高见警率、管事率,增强震慑力、控制力,有效实现了压发案、降警情目标。今年,全县刑事警情环比下降18.37%,盗窃警情环比下降37.04%,社会治安稳中向好,人民群众安全感、满意度不断提升。

营商环境向优而行。法治

是最好的营商环境。新邵政法机关紧盯打击侵害企业违法犯罪行为,深入开展线索摸排,依法办理各类涉企案件,及时调解涉企矛盾纠纷,优化公共法律服务,营造良好法治化营商环境。今年,该县累计侦办侵犯企业案件38件,调处涉企矛盾纠纷10件,开展法律咨询14次、法治体检4次等,提出优化建议4条,切实帮助企业甩掉包袱、轻装上阵。

平安共创深入人心。该县上下全面坚持“五治”融合,持续探索和完善基层治理模式,落实矛盾纠纷大排查大化解专项行动,深入开展“两清两建”(底数清、对策清,建清单、建机制),加快推进“一站式”矛盾纠纷多元化解平台建设,最大限度把矛盾纠纷发现在基层、化解在萌芽,不断夯实社会稳定的基础。今年以来,全县共排查风险类矛盾纠纷2555件,调处2488件,化解率达97.4%。平安建设人人有责、人人参与的整体态势初步形成,人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实,更有保障,更可持续。



新邵县“片警+辅警+治保会”专群结合解纷工作法,获评湖南省新时代“枫桥经验”先进典型。



夜间巡逻。



入户宣传“护蕾”知识。



民情恳谈会现场。